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Megjelenik szerdán és szombaton

K iadóhivatal
Kazal József könyvnyomdája, ahol 
előfizetések és hirdetések felvétet­

nek. Telefon 45.

Szerkesztőseg
Baja, Eötvös József-utca 2. szám. 

Telefon 116.

M a t t  M e s k ó  Z o l t á n .

L esz főispán?

Egy idő óla azok az autenti­
kus helyről nyert értesítések, 
amelyek a megyei és fővárosi 
sajtóban láttak napvilágot a 
bajai föispáni szék betöltésére 
vonatkozólag, sem zavarják a 
mi békés, siri nyugalmunkat 
itt Baján. Egy félévig legalább 
találgattuk, gombokkal játszot­
tunk s jósoltuk, hogy ki lesz 
az uj főispán, Szemző Gyula, 
Szemző István, Érti József, 
Szulrély stb. stb., most azonban 
abbahagytuk már ezt a kisded 
szórakozást is, mert látjuk, 
hogy mindenre jók vagyunk, de 
prófétai tehetségünk nincs.

Legutoljára a megyei főispán 
kinevezésével cgyid’"re sejtették 
a bajai főispán kinevezését is. 
Szemző Istvánt azóla beiktat­
ták, jó ideje, de Baján semmi 
sem változott s hiába hang­
súlyozlak félhivatalosan Baján 
is, hogy a megyei főispán ins- 
stallációja uláu néhány napra 
eldől a bajai föispánság ügye, 
eldölellenül áll az még ma is.

Aki ismeri a városok köz­
igazgatását s hogy mennyi re­
mény, lervmegvalósulás, segély 
slb. fűződik a főispánokhoz, az 
meg fogja érteni, hogy mit 
jelent bármely városra nézve a 
főispán hossza ideig tartó 
hiánya. Fokozódik ez a jelen­
tőség különösen Baján, ebben 
a gyámollalan városban, ahol 
önerejéből egy téglát sem ké­
pes megmozdítani a város, 
amely mindent a kormánytól 
vár. Városi politikának ez ugyan

nem valami egyéni és erőteljes 
politika, de a megalkuvásnak 
mindenesetre eléggé plauzibilis 
módja.

Ha tehát főispán nélkül nem 
tud a I. város semmit sem 
tenni, sőt remélni sem mer, 
tisztelettel kérdjük miért nem 
tartja a város kötelességének 
sürgetni a főispán kinevezését, 
egyéb argumentumok hijján 
gyámoltalanságára való hivat­
kozással. Tessék könyörögni a 
mindenható főispánért, hogyha 
ez nem vezet eredményre, pró­
báljanak követelődzői „városunk 
nagynevű és ügyét mindig lel­
kesen szivükön viselő prolek- 
torai“ utján.

Közigazgatási 
bizottsági ülés.

A közigazgatási bizotlság ma d. e. 
10 órakor tartotta e havi rendes 
ülését ür. Hegedűs Aladár kir tan., 
polgármester elnökleséve’.

A kir. ügyész jelentése szerint 
212 K 50 fillérbe került 14 rabnak 
eltartása. Ezek közül 5 előzetes le­
tartóztatásban van.

A polgármester jelenti, hogy feb­
ruár hónapban 75 feljelentés érke­
zett a rendőrséghez, a feljelentések 
közölt egy gyilkosság volt. Illetőségi 
helyükre toloncoltak 9 személyt. 
Egyébként a február hó közigazga­
tásában semmiféle rendkívüli ese­
mény nem fordult elő.

Rendkívül kedvezőtlen a tiszti fő­
orvos jelentése a közegészségügyi 
állapotokról. Sok a fertőző betegség 
és a halálozások száma nem áll 
arányban a születések szamával. 
Született februárban 15 fiú, 17 leány,

meghalt 30 fiú. 31 leány, 11 beteg 
nem részesült orvosi kezelésben.

Egy esetben volt hullavizsgálat, 
cg\ szer volt törvényszéki boncolás. 
A közkórház forgalma a következő 
volt: Az előző hóról 315 beteg ma­
radt, februárban felvettek 190-et, az 
összes ápoltak száma tehát 550. El­
bocsátottak február folyamán 186-ot, 
meghalt 12, maradt 307.

A gazdasági tanácsnok javasolja, 
hogy a baju-mélykuti müut 1089'24 
K költségeit az 1912. évi közúti 
pénztárnál fenmaradt összeg terhére 
írják s az 1911— 12. évi közúti zár­
számadást terjeszti elő.

A pénzügyigazgató szerint egye­
nes adóban befolyt február hóban: 
53187 63 K, az elmúlt év ugyané 
havában 46386 06 K, tehát az idei 
több 680472 K-val; hadmentességi 
adóban befolyt az idén 326 50 K, 
tavaly 61'10 K; fogyasztási- és ital­
adóban befolyt 641666 K, tavaly 
6416 74 K; bélyeg- és jogilletékben 
most 23392*16 K, az elmúlt évben 
941205 K; országos betegápolási 
pótadóban az idén 193T25 K, a 
múlt évben 183112 K ; tanítói nyug- 
dijilletékben az idén 1519'94 K, 
tavaly 1318— K.

Az árvaszéki összes aktaforgalom 
183 drb. Ezek közül 164 drb érke­
zett február hóban, 17 drb maradt 
az előző hónapról. Elintéztek 167 
darabot.

A tűzoltók, 
mint mentok.

Amikor a bajai tűzoltóságot újjá­
szervezték, valaki, ha jól emlékszünk, 
már fölhívta a hatóság figyelmét 
arra a fontos szükségletre, melyet a 
tűzoltóság mellékhivatásként, minden 
nagyobb megerőltetés nélkül, csekély 
vagy semmi költség előirányzása 
nélkül kielégíthet s ezáltal fontos 
hivatását kibővithetné, oly irányban,

amelyben a közönség szimpáthiája 
kisérné.

Addig, amig a tűzoltók létszáma 
oly csekély volt, hogy állandó szol­
gálatban csak négy állhatott, beszél­
nünk sem lehetett erről a tervről, 
amelynek megvalósítása pedig szin­
tén sok fonákságnak venné elejét. 
A tűzoltóságot azonban most már 
alaposan reorganizálták, tetemes 
költséggel, amely természetesen a 
város polgárainak terhét szaporította 
s igy méltán szóvátehetjük ezt a 
kérdést, amelytől nem tudjuk miért 
idegenkedik a hatóság s a tűzoltó­
parancsnokság. Jó órában legyen 
Írva Baján igazán nagyon ritkák a 
tűzesetek. Ezzel természetesen nem 
akarjuk azt mondani, hogy nincs 
szükségünk modern felszerelésű és 
kielégítő létszámú tűzoltóságra. Sőt, 
hisz annak idején mi hangsúlyoztuk 
a legenergikusabban a reorganizáció 
szükségességét.

Azonban most nem zárkózhatunk 
el annak a konstatálása elől, hogy 
a tűzoltóságnak vajmi kevés dolga 
van, holott ha nem csalódunk a 
város az utcatisztitás kérdését is 
velük akarta megoldani. Ha ehhez 
az ígérethez nem is ragaszkodunk, 
elvárjuk, hogy a tűzoltóság főpa­
rancsnoka szívesen karolja fel a 
mentői intézmény eszméjét s a tűz­
oltóságot annak szolgálatába fogja 
állítani, hogy ezáltal városunkban a 
mentői intézményt meghonosítva s 
a tűzoltóság hivatását a modern 
társadalmi követelmények szellemé­
ben kibővitse. E cél érdekében vá­
rosunk orvosi karának támogatására 
bizton számíthatunk.

A tűzoltólegénységet úgyis kell 
állandóan foglalkoztatni, hogy az a 
semmittevés káros hatásától meg- 
óvassék. Megfelelőbb mellékfoglalko­
zást nem is találhatnánk számukra, 
mintha a mentés tudományában 
gyakorolhatnák magukat, sok sza­
bad idejükben.

A v i l á go n  lé tező 
bármely gyártmányú Zongora és Pia ni no

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

H AAS és W E I S Z  zongoratermei BAJA,  Fő tér ,
a városháza és Nemzeti Szálloda között. 

• . Telefon-szám 143. '

A v i l á g h í r  ti S t i n g l  és Ho ff mai i  C s e r n y  zongoragyárak vezérképviselete. 
Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becserélünk és bérbeadunk.



B A J A2. oldal.

Amerikában.
beszéljünk már egyszer róla is, ne 
mindig kikötőről, főtérről és egyéb 
kicsiségekről, úgy hírlik, a kozme­
tika egy kenguru ugrással közeledett 
az eszményi felé. Ugyanis — ha­
csak nem kacsa az egész — min­
den műtét, kenőcs stb. nélkül végzik 
már odaát a legfontosabb kozmetikai 
műtétek egyikét, az orr szépítését. 
Az arc eme tagadhatatlanul legkima­
gaslóbb pontján; • ferdeségei ugyanis 
tudvalevőén a legkellemetlenebbek: 
nézőre és a szenvedőre egyaránt. 
A leggyakrabban élőforduló hibája 
az orrnak, az orrlyukaknak a ren­
desnél szűkebb, vagy tágabb volta. 
Nemcsak a szépség, hanem az 
orvostudomány is hibának dekla­
rálja, mert hisz egy fontos szervet, 
a tüdőket akadályozza munkájukban.

Jenki barátaink, az amerikaiak 
úgy óhajtanak ezen az anomálián 
újabban segíteni, állítólag igen szép 
eredménynyel, hogy állandóan sza­
go lta lak  az ilyen orral; és pedig a 
szűkült orrlyukakkal kellemeset, a 
tágultakkal kellemetlent. Azt tapasz­
talták ugyanis, hogy megfelelő tréning 
után, az orrlyukak remekül meg­
javulnak, a szükek a kellemes szag 
hatásától tagúinak, a tágak ellenkező 
hatástól szűkülnek . . .

A diadalmas felfedezés már erősen 
hódit nálunk is. Budapesten szalo­
nokat készülnek berendezni a koz­
metikusok bizonyára jól megszámi- 
tott díjszabással. Újabb és újabb 
parfümeszenciák készülnek majd ki­
próbálásra . . .

És mi ?!! . . .
Megint elengedünk kezünkből egy 

fényes üzletet. Milyen fényes jöve­
delmet adna egy minden komforttal 
berendezett intézet valahol a posvá- 
nyos közepén, pláne nyáron. Már 
tudniillik az erősen tágult orrlyuka­
soknak. Biztos hatás, rövid kezelés 
és ami a fő : egy alig használt utón 
pompás közlekedés . . .

Vasárnap jő az első hajó
Budapestről. Indul délben és estére, 
vagy nyolc órára itt van- Két kereke 
van neki még mindig és kémény a 
közepén, többnyire füstölög: az orra 
van elől és a kormánya hátul. A 
kormánykereket egy ember forgatja, 
néha kettő, vagy akár több. A kö­
zepén egy büszke ur sétál fel és alá, 
ez a kapitány. Ez az ur minden 
állomás előtt a lábával fütyül. Erre 
megáll a hajó, át dobnak egy vé­
kony, azután egy vastag kötelet, 
azután kikötik az egészet. Követke­
zik a ki és beszállás. Elszedik és 
kilyukasztják a jegyeket: egy fényes, 
nagy kulcsos u r : az ellenőr . . .

A kedves olvasó bocsássa meg 
nekem ezt a furcsa banalitást. De 
ha mi még mindig nem tartjuk arra 
érdemesnek a mi városunkat, hogy 
legalább valamit tegyünk eme olcsó 
közlekedési vonalunk menetrendiének 
megváltoztatására, akkor ez a pár 
sor teljesen méltó tétlenségünkhöz 
cs egyformaságunkhoz . . .

H í r e k .

Valami az írni tudásról.
Borzasztóan kikaptunk mi, bajai 

újságírók a „Bácsmegye“-től. Azt 
mondja, hogy Baján nagyon sok az 
újságíró, de a sok között csak egy 
egyetlen-egy tud Írni. A többi az 
nem számit, az semmi, arról be­
szélni sem érdemes. Ez a Bácsmegye 
véleménye. És a Bácsmegyének 
igaza van. Mert a Bácsmegye egyé­
niség. Külön, saját nézetei vannak 
arról, hogy miképen és mit kell 
írni s az csak természetes, hogy 
azokat, akik nem úgy Írnak, mint ő, 
hál mélyen megveti. Ne haragudjunk 
ezért a Bácsmegyére, ez az ő egyé­
niségének elvitathatatlan joga.

Hogy milyen a Bácsmegye egyéni 
Írásmódja, annak illusztrálására tán’ 
szabad lesz csak egy-pár szót idézni 
a Bácsmegye múlt heti számából, 
így kezdi pl. (mert ez kell a népnek, 
nem a száraz leírások) egy mulat­
ság beszámolóját: „De régen mu­
lattunk, se nem táncoltunk, mondta 
a csurogi ifjúság s a gondolatot 
mingyán tett követte." Így ir a 
Bácsmegye s tálán úgy gondolja, 
hogy nekünk is igy kellene Írnunk. 
Hat kérem a Bacsmegyét, ne hara­
gudjon olyan nagyon ránk, szeret­
nénk mi is igy Írni, de ha nem 
tudunk.

Nagyon lesújtó a Bácsmegye szi­
gorú kritikája, de hát mi, akiket 
olyan keményen leszólt, csak meg­
nyugszunk még valahogy; de mit 
csináljon az a szegény, tehetséges 
fiatalember, akit megdicsért ? Annak 
most már örökre elment a kedve 
attól, hogy Anatole Francéval köny­
veket . '.Íjon. (A gyöngébbek ked­
véért Nemó helyett pótlólag meg­
jegyezzük, hogy ezt nem komolyan 
mondta a cikkíró, ez csak olyan 
költői kép, mert erről a csúnya szo­
kásról úgy Anatole Francé, mint a 
fiatal újságíró már több évekkel ez­
előtt letettek.)

Egy könyvről, bajai újságíró köny­
véről is szigorú kritikát ir a Bács­
megye. Az a véleménye, hogy na­
gyon rossz ez a könyv. Hogy miért, 
azt nem mondhatja meg, fontos 
okai vannak rá, t. i. a könyv még 
meg sem jelent. De ez mindegy, 
mert hogy azt mondja a Bácsmegye 
levélírója, ő úgy se olvassa el, ha 
meg is jelenik. S igy kisül, hogy 
megint csak neki van igaza.

De azért mégis csak jó volt Nemó­
nak megírni a leveleit a Bácsmegyé­
nek, mert nekünk is hasonló esetünk 
volt, mint a csurogj ifjúságnak, mi 
is de rég mulattunk, se nem tán­
coltunk.

ej.
Liceális előadások A kath. Legény- 

egyletnek vasárnap délután tartott 
liceális előadásán Werner Adolf dr. 
főgimnáziumi igazgató a magyar 
iparművészeiről beszélt. Hangsu - 
lyozta, hogy piacot kell teremteni a 
magyar iparművészeinek és igy nem­
csak szellemi, de anyagi fellendülést 
is várhatunk az iparművészetiül.

Az előadó az iparművészeti szö­
vetségtől mintákat is mutatott be, 
melyek a kalotaszegi varrottas, halasi 
csipke, kövesdi matyómüvészet érde­
kes példányai voltak. Az érdekes 
előadást nagyszámú, előkelő közön­
ség hallgatta meg.

Ugyanaznap tartott előadást Tordai 
Ányos dr. a magyar művészetről és 
fejlődéséről. A mindvégig vonzó és 
érdekes előadást ezúttal is szép 
szánni hallgatóság honorálta tap­
saival.

Ma. szombaton délután négy óra­
kor Jankulov Boriszláv dr. tanár a 
modern nemzetgazdaság újabb irá­
nyairól, vasárnap délután 4 órakor 
pedig Bárdos József dr. tanár, a 
világnézetek harcáról tart előadást 
a főgimnázium tornatermében. A 20 
filléres jegyek Kollár A. és Wagner
A. könyvkereskedésében kaphatók.

A Bujái Szocialdamokrata P a rt“
népgyülést ta.rt vasárnap d. e. 10 
órakor a Szent István-téren. A gyű­
lésen a politikai helyzetet és a tö­
megsztrájkot fogja a Budapestről 
jövő előadó ismertetni.

Élelmiszerh-.misiíók. Egész csomó 
élelmiszerhamisitási ügyben Ítélt az 
elmúlt héten a bajai rendőrség. Va­
lóságos razziát tartottak a tej-, vaj- 
és paprikahamisitók között és a leg­
nagyobb szigorral jártak el ellenük. 
A kapitányságon összesen 780 korona 
büntetést róttak ki a hamisítókra.

Felhívás! A Bajai ipartestület és 
Iparoskor a Bajai Kath. Legényegy­
lettel egyetemben március 15-én a 
szabadság dicső emlékünnepén, az 
Ipartestület nagytermében hazafias 
ünnepélyt rendez, melyre a n. é. 
közönséget ezúton is tisztelettel meg­
hívjuk. Az ünnepély sorrendjét fal 
ragaszok utján fogjuk közölni. Haza­
fias tisztelettel: A rendező-bizottság.

Hajójár<.tol<. Budapest -  Mohács kö­
zött naponta közlekedő személyhajó- 
járat menetreneje a következő: Az 
első hajó Budapestről lefelé indul 
március 9-én délben 12 órakor, az 
első hajó Bajáról lefelé indul március 
9-én este 7'55 perckor, az első hajó 
Mohácsról felfelé indul március 10-én 
délben 12 órakor, az első hajó Ba­
járól felfelé indul március 10-én 
délután 2'05 perckor. Ez a menet­
rend, mint minden évben, az idén 
is alig változott.

Elismerés. Dicséretet kapott Dr. 
Pollermann Arthurnak, lapunk kiváló 
tollú munkatársának „Juliette" cimü 
elbeszélése a budapesti Reviczky-kör 
pályázatán. Ez nemcsak első jelentős 
sikere a jótollu elbeszélőnek, kinek 
novelláit előkelő fővárosi lapok min­
denkor szívesen látják hasábjaikon.

Uj főispán kombináció. Egy hir
jelent meg a mai Magyar Hírlapban, 
melyben a Magyar Kurírból vett 
értesítés szerint a régóta betöltetlen 
főispán! állásra a napokban várhat­
juk Purgly Sándornak a kinevezését. 
Valószínű, hogy a „beavatott hely­
ről" jött értesítésnek értéke is csak 
ugyanannyi, mint az eddigi, már 
unos-untig agyoncsépelt főispán kom­
binációknak.

1913 március 8.

A Bajai Kath. Könyv áregylet hang­
versenyt rendez saját alapja javára 
f. hó 30 án d. u. 5 órakor. Boróczy 
Kálmán dr. bevezető beszéde után 
a hangverseny legtöbbet Ígérő száma 
Almássy zongoraművész játéka.

Kabaré. Pintér Imre, a volt Nép­
színház elsőrangú tagja egyetlen ka­
baré estét rendez f. hó 24-én hus- 
vét vasárnapján a Nemzeti Szál­
lodában.

A közgyűlés értesülésünk szerint 
valószínűleg 14-én lesz.

Romlott takarm ányrépam ag. Az el­
múlt nyári és őszi szakadatlan esők 
okozták, hogy a répamagot a leg­
több termelőhelyen nem bírták szá­
razon betakarítani, hanem ott csírá­
zott ki a földjén. Az ilyen mag 
sohasem fog répát teremni, mert 
nagyobb részben ki sem kel s ami 
kevés még kicsirázik, az sem bir 
elég termőeréllyel, hogy rendes ré­
pát fejlesszen, hanem ujjnyi vékony­
ságú gyökeret fejleszthet csak. Em­
beremlékezet óta még soha sem 
került annyi megbízhatatlan, gyengén 
csírázó és kevert répamag forga­
lomba, mint az idén. Gazdáink he­
lyesen fognak cselekedni, ha répa­
mag beszerzése alkalmával a leg­
szigorúbb í r á s b e l i  jótállást köve­
telik az eladó í észéről csiraképesség 
és fajazonosság tekintetében Ahol 
nem tartja majd a gazda szem előtt 
ezen óvatosságot, ott azt kockáztatja, 
hogy állattartását katasztrófával ha­
táros bajok érhetik. Amint egyébiránt 
halljuk, a földmivelésügyi miniszté­
rium szintén készül állás foglalni 
ez ügyben.

Meghiúsult öngyilkosság. Nagy ap­
parátussal nyomozott a rendőrség 
két szerelmest, kik szerdán eltűntek 
hazulról és levelet hagytak hátra, 
melyben megírták, hogy közös aka­
rattal a halálba mennek. Maler Ilona 
és Hofmüller József a szerelmesek, 
kik a Sugovicába akarták ölni ma­
gukat, mivelhogy nem lehettek egy 
máséi. Szerencsére azonban meg­
gondolták a dolgot, nem ölték ma­
gukat a vízbe s igy a rendőrség 
még idejekorán talált rájuk a Pan- 
durszigeten és hazavitte őket már 
kétségbeesett szüleikhez.

T a la lt óra. Állítólag 1912. évi 
március hó 16-án az Uj-utcában a 
gyalogjárón egy női arany órát ta­
láltak, mely jelenleg, mint bűnjel a 
bajai rendőrkapitányság kezébe ke­
rült. Az óra leírása : közép nagyságú 
dupla födélü, női arany óra, kissé 
kopott állapotban, melynek két fedő 
lapja apró levél rajzzal recézett, a 
fedőlap közepén egyik oldalon egy 
paizs alakú sima lap, a másik olda­
lon leveleket ábrázoló bevésett cso­
kor. A tulajdonos jelentkezzék lehe­
tőleg rövid idő alatt a rendőr­
ségen.

A írunxasb iito  i t )  uj beosztása.
A Bajai Munkásbiztositó Pénztár 
székházában (gróf Széchenyi István- 
utcu, volt Ackermann-féle ház) léte­
sített központi orvosi rendelő-intézet­
ben 1913. március 1-től kezdődőleg 
további intézkedésig fennjáró betegek
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részére naponta d. e. 8— 12-ig és 
d. u. 2—5-ig 7 orvos tart rendelőt. 
Fennjáró (ambuláns) betegek és a 3 
éven aluli nem ragályos beteg gyer­
mekek gyógykezelése végett kizá­
rólag azon orvosnál a rendelő-inté­
zetben megjelenni, akinek körzetéhez 
tartoznak. A körzetek bosztása a 
következő: 1. sz. körzet, Dr. Bern-
hart János főorvos, rendel d. u. 
3—4-ig. 2. sz. körzet, Dr. Dömötör 
Kálmán h. főorvos, rendel d. e. 
9— 10-ig. 3. sz. körzet, Dr. Ladányi 
Mór, rendel 10—11-ig. 4. sz. körzet, 
Dr. Raisz Sándor, rendel d. u. 4—5-ig. 
5. sz. körzet, Dr. Walleshausen Gyula, 
rendel d. e. 11— 12-ig. 6. sz. körzet, 
Dr. Kőhegyi Károly, rendel d. e. 
8—9-ig. 7. sz. körzet, Dr. Beczássy 
Gyula, rendel d. u. 2—3-ig. A kül­
telkeken lakó betegek azon pénztári 
orvos körzetéhez tartoznak, kinek 
körzete irányában a betegnek a 
lakása van.

Dr. Walleshausen Gyula orvos, 
lakását Szt. Antal-utca 11.. sz. 
alá helyezte át.

Színház.
Szerdán este utolsó előadásul a 

Válás után került színre Szathmáry 
Árpád vendégszereplésével. A kö­
zönség viharos tapssal fogadta há­
rom év előtti kedvencét, akiről ha­
marosan konstatálhattuk, hogy olyan­
nak maradt, amilyennek mi ismertük 
és a további tapsok már nem a régi 
ismerősnek, hanem az igazán jó 
játékot produkáló vendégszereplőnek 
szóltak. Rónay Géza, kinek jutalom­
játéka volt ez az előadás, versenyt 
aratta a sok tapsot Szathmáryval. A 
többi szereplők is jól játszottak.

Most pedig, hogy im véget ért ez 
a rövid, két hetes színi szezon, ta­
lán nem egeszen fölösleges egyet- 
mást őszintén elmondani általános 
benyomásokról, két hét alatt estén- 
kint újra meg újra átérzett gondo­
latokról.

Két héttel ezelőtt eljött hozzánk 
egy-pár ember, elhozta hozzánk Ib­
sent, Knoblauchot, Molnárt, Heltait 
és még egy csomó ismert vagy is­
meretlen nagyságot. Ugyebár azt 
kellene hinnünk, hogy ezek az em­
berek a kultúrát, egy más, de szebb 
világot hoznak közénk. Megállapít­
hatja mindenki, hogy hoztak-e ? Nem 
hoztak. Mert mit láttunk úgyszólván 
minden este? Egy, vagy két nagyon 
intelligens, nagyon tehetséges ember 
küzdelmét, célra nem vezető, nehéz 
küzdelmét a képtelen helyzettel, a

lelketlen partnerekkel. Hisz láttuk, 
tudtuk, hogy az a pár ember na­
gyon tehetséges és nagy dolgokat 
is csinálva minden táján a világnak, 
de nálunk, a primitívnél is primití­
vebb színpadunkon semmit sem pro­
dukálhattak. A tehetségüket láttuk, 
éreztük, de a játékukat még sem 
lehetett élvezni, nem lehetett élvezni 
azzal a zavartalan, iliuziós, teljes 
képet adó érzéssel, amely nélkül 
nincs színház, nincs művészet.

Hát hiszen igaz, kogy Schakes- 
peare színpadja még primitívebb 
volt, de azóta nemcsak a színpad 
változott, hanem megváltozott a kö­
zönség is. Ma már a színpad nem 
kathedra és a színész nem irodalmi 
tanár, akinek a darab tartalmát kell 
elmondania. Ma már kezd igazuk 
lenni azoknak, kik a színház fejlő­
dését az irodalomtól való eltávolo­
dásában látják. A modern színpadi 
rendezés a dekorációval, a színpadi 
tánccal, a tömeghatástol a szinhatá- 
sig, mindenfélével inkább foglalkozik, 
mint irodalommal. Hogy ez haladás, 
vagy hanyatlás, azt nem tekintjük 
most, de hogy a XX. század ideges, 
türelmetlen publikumának csömörét 
és unalmát a színház iránt csak ez 
győzi le, az bizonyos. S ezek után 
talán világos és magától értetődő 
dolog, hogy vidéki színház csak na­
gyon nehezen, de a bajai Nemzeti 
száiló dísztermének pódiuma egy­
általán nem elégítheti ki a közönség 
kulturigényeit, még akkor sem, ha 
csupa Hegedűs Gyulák játszanának 
is rajta.

K i s  t á r c z a .

KÁVÉHÁZI ALLAT.

Van Molnár Ferencnek egy cso­
dálatos novellája, régen éjszaka ol­
vastam, amelyben valami finom szo­
morúsággal az én léha, komolytalan 
éjszaka élő barátaimat kávéházi 
állatnak Írja, annyi kedveskedő sze­
retettel, hogy ez a kemény durva 
szó nem fáj s nem is bántó, csak 
precízen karakterizáló. Nem tudom, 
mért élünk annyian füstös, egész­
ségtélén kávéházakban egész éjjel s 
mért nem tudunk örülni a napfény­
nek, a délelőtt szikrázó hónak s az 
illatos levegőnek. Nem tudom miért 
ülök fáradtan a kerek márványasz­
talnál, holott aludhatnám otthon, s 
nem tudom, miért csábit valami 
komikus szentimentálizmussal az éj­
szaka. Semmit sem tudok kérem, de

ha kigyulladnak a gázlángok, lopva 
suhanok a füstbe. Nem tudok sem­
mit kérem, de eső, hó s ünnepi 
holdsugaras esték sem tartanak 
vissza, megyek az én kávéházi sa­
rokasztalomhoz, s bámulok, ámulok 
reggelig. Oh a reggelek csodásak. 
Enyhítő álom után nem tudja senki- 
sem élvezni a hajnalokat, de külön 
a füsttől, enerváltan titkos szépsé­
gekkel hai matos a hajnal. Hopplá 
rendőr a sarkon, hajnali álmos 
fiakker, nyitó boltok zörgése, péksip, 
nehány lassan gördülő szekér s köd 
mindenütt, varázslatos színjátékot 
csak virrasztóit éjszakák után játszik.
A szemem talán ragyogóbb lenne, 
ha délelőtt nem aludnám, s talán 
józanabbal tudnék gondolkodni is, 
de nem lehet. Nevessenek e beteg 
butaságon, maradok mégis romlandó 
kávéházi állatnak, maradok mégis 
az éjszakáért rajongó, bohémpózos 
egyéniségtelen senki. Póz persze ez 
is, póz minden, a világfájdalmásko- 
dás, a megszokott keserű mosoly, 
unottság, cinizmus s hitetlenség, ám 
e pózok vér bennem s jó rátólnom 
az éjszakára. Minden erőtlenségem, 
kicsiskedésem s improduktivságotn 
okának igy szépen az éjszakát, a 
kávéházat vallom, s ezért nem merek 
a józan délelőtt élni, hogy legyen 
bünvállalóm. Mert mi lenne, ha ren­
desen aludnám s mégis maradnának 
bánatok, s maradnék senki! Csúnya, 
édes kávéházi állat — énem, akkor 
Browningnak kellene jönnie . . . 
Jó éjszakát . . . Reggel van . . .
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Értesítés.
Van szerencséin a nagyérdemű 

vásárló közönség szives ludo- 
má-árn hozni, hogy üzletemet 
(Jókai Mór-utca sarok) meg- 
nagyobbitottam. Üzletemben tar­
tok sálon és mindennemű finom 
cukorkákat, lovábbá a közked­
veltségnek Örvendő Koestlin- 
l'ele leasüleményt. Valódi orosz 
teát, legfinomabb Jamaikai és 
és Cuba rumokat. Azonkívül 
mindennemű pipere cikkel, ha­
risnyákat, cigajellahüveiyt, is­
kola ős rajzszerekel. — Aján­
lom közkedveltségnek örvendő 
kajszin barack pálinkámat, va­
lamint lakiáron levő elsőrendű 
likőreimet. Házhoz szállítok fát 
és porosz szenet.

Háziasszonyok szives figyel­
mébe ajánlom ..Ideál" gyors- 
fényezőt. megemlilem végül, 
liogy állandóan ITKs liptói túró 
kapható.

H o r á n s z k y  K á lm á n
fűszer- és csemege-kereskedő.

A L A P I T T A T 0 T T
1875.

Óriási választék kész férfi-, 
gyermek-ruha és női 

felöltökben.

Lövenstein Frigyes
FÉRFI SZABÓ,

U0B~ B A J A  (városi bérház).

Aranyéremmel kitüntetve 
a helyi iparkiállitáson.

Mérték utáni rendelések 
elegáns kivitelben.
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A társaság elvállal biztosításokat

tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is 
megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelke­
zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá­
nyosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.
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Minden ízlésnek megfelelő 
CSINOS DIVATOS

fényképeket
úgyszintén

fényképnagyitásokat
K E S Z I  T

DZesseirotfi Siernát fényképész
Baja, Szent István-tér ll-ik szám.

(Fischer-ház.)
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